



李菊每天巡山至少要走20公里崎岖的山路。

深山“跑半马”

文/片 本报记者 张中

“你好,山上不能烧纸,感谢您支持。”这样的话,护林员李菊在清明节期间不知重复了多少遍。当前是护林员工作最繁忙的时间,此时济南天干物燥风大,稍有不慎就可能引发山火。

今年42岁的李菊,是济南林场为数不多的一线女护林员。当记者提出要去采访时,她却说工作很普通,每天巡山,无非是腿勤、眼勤、嘴勤。通过两天的采访,记者发现李菊的登山速度确实比一般人要快,就算是每天登山的山友,也比不上她。自1999年至今,她已经干了近20年。2012年起,她开始负责巡查旅游路以南,鱼翅皇宫以东到外环,羊头山、平顶山近1500亩的山林。一天巡视下来,

至少要走20公里,相当于跑半个马拉松。

护林员的工作不只是防火,还要防病虫害,防止林地被侵占。现在李菊负责的这片林区,居民比较多,侵占林地的现象时有发生。那年羊头峪曾发生侵占林地的事情,她的人身安全受到了威胁,但她并没有惧怕,如今那里仍然是她的责任区。

一名女护林员巡山,还时常穿过墓地,不害怕吗?她说她胆儿大,不害怕。但也有让她害怕的事,山上有时会有野狗出没,有一次猛然看到两条特别大的野狗,为了不惊动它们,她便悄悄后退,等看不到它们时,她撒腿就跑,直到确定狗没追来,才敢停下喘口气。李菊说,夏天巡山最受罪,特别是雨季,蚊虫特别多,黑

蚊子追着她跑,她一刻都不敢停。但这比起之前她在太平庄林点护林还要好些,当时上山没有路,要爬一个三米高的梯子,休息点是一处依山而建的石头房子,没水没电。

现在,通过林场的监控系统就能发现隐患,大大减轻了人力负担,但李菊仍然坚持每天“跑半马”巡山。她说:“我是真的喜欢护林员这份工作,每天在山林间走一走看一看,特别是走到山顶,举目四望,心情特别舒畅,就算有不愉快的事情也都会烟消云散。”



扫码看视频



崖柏流行有人盗砍树瘤,李菊看到后说:“树流树胶,我心流血”。



巡山途中李菊吃苹果、喝牛奶补充体力。



李菊一年要穿坏好几双鞋。



李菊每天巡山时都要一个人从墓地经过。



见到病虫害,李菊用手机拍照上报。